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Egy dilemmáról.
Ferencz József meleghangú távi­

ratban üdvözölte a czárt. Ha hálá­
ból tette, ugyancsak érdemes hálájára 
az a hatalom, mely egykor szerette 
magyar népét oly jól megpuhitotta, 
hogy még ma is jó puhák vagyunk 
tőle. De főleg azért jó a hála, mert a 
jó barátra máskor is rászorulhat az 
okos ember ; például itt a Balkán za 
varosa, melyben a Habsburg-család 
hivatott csikásznak Ítéli magát.

Utóvégre is egy udvarias távirati 
üdvözlet jóval kevesebbe kerül, mint 
egy pár segély-ezred, tehát miért ne 
küldené Ferencz József, ha nem hasz­
nál, nem is árt.

Elég boszantó helyzet, hogy va­
lami határozottabbat, jövedelmezőbbet 
nem lehet most cselekedni. Képzeljük 
abban a helyzetben a balkáni imperi- 
ális politikát, a melyben az orv-csikász 
van, ha éppen hajolna markolni a 
prédát, de elszakadt a korcza és tar­
tania kell . . . Boszantó dilemma ! 
Ha valakiben esetleg káröröm volna, 
az itt pazarul élvezhetne : Habsburgia 
nem gázolhat bele a balkáni zavaro- 
dásba, mert Magyarországon lekötik a 
kezét és az első mozdulatra kibontó-

Amerikai élet.
Apróságok.

Ezúttal az amerikai társaságból mon­
dunk el nehány kedélyes apróságot.

Texas-ban van egy hotel, Oklahoma-ban, 
melynek a házirendszabályairól a kővetkező­
ket Írja egy angol lap :

1. Azok az urak még különdijat is kö­
telesek fizetni, a kik az ágyba — csizmás­
tól feküsznek ;

2., három ütés az ajtón annyit jelent, 
bogy a házban meggyilkoltak valakit. Erre 
a jolre minden vendégnek tel kell kelni;

3., egyetlen revolverlövés még nem 
riasztó jel;

4., a tapétát tilos a falról leszaggatni 
~ gyújtónak ;

5., ha netalán az eső beesik a szo­
bába, a vendég az ágy alatt mindig talál —
Qsernvőt.

Erre is elmondhatjuk a taljánnal: — 
So non é verő . . .

*

A filadelfiai újságírók vacsoráján Mor­
ton Mac Michael elnök üdvözölte a díszes

gatnák a rakonczátlan elemek azokat 
a holmikat, a miknek nagyon tanácsos 
jól megkötözve lenniölc, — a kakas 
csípje meg érte az obstrukciót. Ha 
mégis belegázol, akkor vagy fölsül 
vele, vagy sikerül zsákmányt ragadnia. 
Ha iölsül: fia-Königgrátz az nekünk, 
mert ezt a kudarczot is a magyar 
bomlasztás okozná. Ha pedig sikerül a 
kaland, akkor minél nagyobb a zsák­
mány, annál inkább oda az orosz ba­
rátság. És bár az orosz medve szer­
fölött buta, mindazonáltal a krimi há­
ború alkalmával kapott habsburgiai 
hálátlanság mellett ez újabb hálátlan­
ság mégis mogorvává tehetné, akár 
kikap japántól akár győz.

Fogós dilemma. De okos ember 
úgy segít a dilemmán, hogy megfor­
dítja s visszájáról, tünteti föl.

Úgy kell tehát fordítani a dolgot, 
hogy : ,,Vagy kizsákmányolhatja Habs­
burgia, hogy a Balkánról elhívták a 
vetélytársát, vagy nem. Ha kizsákmá­
nyolhatja, a zsákmány az övé s utó- 
végre ezért érdemes eltűrni a kijátszott 
barát átkozódását. Ha nem mehet a 
magyar rakonczállankodások miatt, ak­
kor majd ha hazajön a medve kelet­
ről, igy szólhat neki: ime én visszaél­
hettem volna a rámbizott kincsesei, de

vendégkoszorut. Felállóit. Mindenirányban 
meghajolt és a hangzatos frázisok helyett 
röviden ennyit mondott:

— Gentlemen eat ! . , . Uraim egye­
nek . . .

A ttársaság zajos tetszése között tilt le 
és a legékesebb szóáradozásnál nagyobb ha­
tást ért el ezen két szóval, amelyet Ch r- 
les Lamb újságíró nem kevésbé szelleme­
sen köszönt meg. Felállóit és hangosan el­
kiáltotta magát :

— Uraim ! . . .
Az egész társaság a kollégára ügyelt, 

aki udvariasan hajlongott mindenfelé. Majd 
felemelt poharát kihörpentvért, minden to­
vábbi s űfecsérlés nélkül leült.

A praktikus amerikaiak kitörő tapssal 
fogadták a szellemes ötlete^, a mely azon 
ban a mi szóáradatos magyar lakomáink­
nál aligha volna kelendő. Hisz minálunk 
számos úgynevezett szóvivő hazafi éppen a 
borközi üres, hangzatos, ostoba csácsogásai-
val emelkedett hírnévre és kiváló polezra.

*

A „fátyoltáncz" alighanem kiszorítja a 
divatból (Amerikában) az iszonyatos „cafre

nem tettem, elvárhatom tehát háládat 
meg a sápot is.“ Addig is minden­
esetre legtanácsosabb udvariasan mo­
solyogni a megszorult vágy társra, mert 
a jó barátra még máskor is rászorul­
hat az okos ember.

Csak jó is ám mindig az okos 
embernek.

Ámde mivelhogy láttuk mi a dil- 
lemmának az első alakját is, mégis 
csak boszankodónak látjuk ezúttal az 
okos embert. És ámbár mi utóvégre 
is csak tehetetlen, jámbor szemlélők 
vagyunk, mégis nő, ha úgy véletlenül 
akadna köztünk valamely roszmáju 
kárörvendö, hát annak kiváló alkalma 
nyílnék istentelenül kárörvendeni.

Bodor Aladár.

Kereskedők országos szervezkedése.
- Az 0. if. K. E. -

A kereskedők országos szervezkedése 
megindult az egész vonalon. Az Országos 
Magyar Kereskedelmi Egyesület előkészítő- 
bizottságának felhívása felrázták országszerte 
a kereskedő osztályt s a kereskedelmi ka­
marák, kereskedelmi testületek és maguk a 
tekintélyesebb kereskedők is szívesen támo­
gatják az országos mozgalmat.

Ez a mozgalom arra tör, hogy amint 
a gazdáknak megvan országos szervezetük, 
az 0. M G. E., mint a kisiparosoknak meg-

walk“ tánezot, a melynek az igazi magyar 
neve „vadember táncz.“

Amerika előkelő körei egy újabb fá­
tyol tánezot kaptak fel; a melyben a tán- 
ezosok, tánezosnők hajlékonyságokkal, moz-

I gékonyságokkal bájolhatnak. Bizonyos lép­
tekhez nincsen kötve a táncz, kínek-kinek 
a vérmérséklete szabadon érvényesülhet. Két­
féle fátyol tánezot tánczolnak. Az egyik a 
spanyol négyesre emlékeztet, a másik minóte- 
szerü táncz.

St. Louis egyik színházában a minap 
összeverekedett két karzatlátogató. A zajra 
valaki „tűzet“ kiáltott, mire a közönség 
hanyatt-homlok kezdett kifelé rohanni. Eb­
ben a pillanatban a társulat komikusa a 
lámpák elé lépett és a világ legkedélyesebb 
hangján szólt le a tolongó közönséghez :

— Jóemberek, mit szaladtok ? Hát 
azt hiszitek, ha csak valamelyes veszély is 
fenyegetne: nem én volnék az első, aki 
menekül ?

A kedélyes szózat hatott. A közönség 
menten megnyugodott és az előadást foly­
tathatták.

Tudatjuk a n. ó. közönséget, hogy miihelyünket meg- 
imvyobbilva, abban n kellemes heyzelb n vagyunk, hogy
mérték szerinti megrendeléseket 24 órán 
belül (kényes lábakra is) a legnagyobb pontossággal saját 
műhelyünkben készítünk, valamint óriási raktárt lariunk 
házilag készült női-, férfi- és gyermek czipö és 
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van az Országos Iparegyesületük, a nagy 
iparosoknak Országos Gyáripari Szövetségük, 
azonképen legyen meg a kereskedőknek is 
egy központi szabad és erős szervezet alak­
jában, mely a megfe'elő pillanatokban a 
megfelelő erkölcsi erőt tudja kifejteni.

Hogy mit akar ez az országos keres 
kedelmi szervezet, azt maga az alapszabály 
mondja meg legvilágosabban :

Az egyesülés egy táborba törekszik 
gyűjteni az ország összes kereskedőit poli­
tikai pártállásukra és társadalmi állásukra 
való tekintet nélkül a czélból :

hogy egyöntetűen képviselje, megvédje 
és ápolja a kereskedő osztály közös ér­
dekeit,

hogy érvényre juttassa a törvényho­
zásra és a közigazgatásra azon befolyást,

hogy kivívja azon parlamenti, községi 
és érdektestületekben való képviseletet,

amely megfelel a magyar kereskede­
lem jelentőségének a nemzet gazdasági éle­
tében.

Pártjellegü politikai törekvéseket az 
egyesülés követni nem fog.

Ehhez képest feladata lesz :
a., az ország kereskedő társulatainak, 

a kereskedelmi forgalommal é.° hitellel vo- 
natkzzásban álló vállalatoknak és intézetek 
nek valamint az egyes kereskedőknek töme­
ges bevonásával a magyar szent korona or­
szágainak egész területere kiterjedő szerves 
kapcsolat megteremtése ;

b) a kereskedelmi viszonyokat és a köz- 
gazdasági életet érintő összes kérdéseket 
éber figyelemmel kísérni, tanulmányozni, 
megvitatni és azokhoz állást foglalni;

c) a kereskedelem sérelmeiről, a fejlő­
dését gátló körülményekről a törvényhozást, 
a kormányt, a közvéleményt tájékoztatni ;

d) a kér skedelem fejlesztését szolgáló 
kormányzati, törvényhozási vt gy társadalmi 
intézkedések kezdeményezése, illetve hason- 
czélu kezdeményezések támogatása ;

e) a szakértelem és szaktudás fokozása 
és terjesztése a szakoktatás vagy más czél- 
ravezetö módok, különösen a szakirodalom 
támogatása utján,

f) a nemzeti munka védelme, illetve a 
hazai ipar termékeinek terjesztését ezélzó 
törekvések támogatása.

És hogy a vidék érdekei milyen istá- 
polásban részesülhetnek a szervezetben, azt 
abból lehet megítélni, hogy miképen van 
megszervezve az egyesület kormányzó vá 
lasztmánya.

Az alapszabályok megfelelő szakasza 
erre nézve így szól :

„A választmánynak az egyesület elnö­
kein és alelnökein kivul tagjai az egyesülés 
vidéki kerületeinek elnökei, továbbá a 
kereskedelmi es iparkamaráknak és a 
törzstagokként az egyesülésbe belépett 
kereskedo-tarsulatoknak, úgyszintén az áru­
vagy értéktőzsdéknek egy egy kiküldött kép­
viselője. Ezenkívül a közgyűlés által még 
30 vaiasztmanyi tag választandó a fővárosi 
es 50 választmányi tag a vidéki alapiló-, 
törzstaguk és rendes tagok sorabol“.

A napokban tárgyalta a kamara e kér­
dést és közgyűlésén egyhangú határozattal 
kimondta, hogy :

„M után a közgazdasági téren folyó s 
mindinkább erősbülő életteljes harcz szük­
ségessé teszi, hogy a közgazdasági ágak 
mindegyike országos méretekben is szervez­
kedjék, a kamara az Orsz. Magyar Kereske­
delmi Egyesület megalakulását időszerűnek 
és szükségesnek tartja. S minthogy az alap­
szabályok kellő biztosítékot foglalnak maguk­
ban arra nézve, hogy az Orsz. Egyesületben 
a vidéki kereskedelmi érdekek kellő képvise­
letié találnak, a kamara csatlakozik az orsz. 
magyar kereskedelmi egyesülethez s csatla­
kozó törzstagul abba belép“.

Tegnap pedig a Kereskedelmi Csarnok

választmánya tartott ebben a tárgyban Kern- 
hoffer József elnöklete alatt ülést.

Szávay Gyula alelnök ismertette és 
adta elő az ügyet s a Csarnok választmánya 
egyhangúlag kimondta, hogy belép az orszá­
gos egyesületbe ős erről a központot értesíti.

A Debreczeni Kereskedő Társulat ugyané 
kérdésben a legközelebbi napokban tartandó 
választmányi ülésén fog határozni.

Amerikai levél.
Magyarok pusztulása idegenben.

Rövid táviratban már említést tettünk 
mi is a pensylvániai Cheswick városkában 
történt bányarobbanásról, amelynek 180 
munkás esett áldozatul, a nagyobb része 
magyar.

Most érkezett az első hiteles tudósítás 
a szerencsétlenségről. Harsányi Sándor ho- 
mesteadi ev. ref. lelkész irt levelet haza, 
január 27. kelettel. A levél a következő :

„A gyász és szomorúság tanyájáról, a 
halál angyalának egy gazdag aratási meze­
jéről, Cheswickről, (P.) irom e sorokat, hol az 
uj évszázad egyik méltán legnagyobbnak 
mondható szerencsétlensége történt január 
25-én, a mely szerencsétlenség folytán meg­
közelítőleg 180 ember, legtöbbje, sajnos, 
honfitársunk — veszítette el életét.

E perezben, mikor e sorokat irom, sze­
gény honfitársaink tetemei meg ott feküsz- 
nek a bánya mélyén.

A szerencsétlenség hírét az angol esti 
lapból olvastam s mivel tegnap mar késő 
lett volna, a1 ma reggeli vonattal jöttem ide 
ki. A lapokból nem vehettem ugyan ki, de 
feltételeztem — különben is érintkezésben 
lévén a cheswicki magyarokkal — hogy az 
áldozatok között magyar embernek is kell 
lenniük. Ebbéli gyanúm, sajnos, nagyon is 
beigazolást nyert.

Elpusztult magyar ház.
Legelőször is magyar ház után tuda­

kozódtam. Rámutattak egy emeletes hazra, 
melyben Héjjá János lakott csaladjával és 
10 burdussai. Ez a ház népe mindenestül 
elpusztult, kivevő természetesen az asszonyt 
es a két kis gyermeket, hittél az egyetlen 
háztól 11 magyar ember lelte halálát a 
banyában. Az elpusztultak között van a 
házi gazda József és Ferencz nevű két test­
vére is. Azután bebocsattatást kértem és 
nyertem a lakással átellenbeu levő, szük- 
segbeli kórházzá alakított iskolába, melynek 
bejáratat rendőrök őriztek, inig bent egy tu- 
czat orvos és ápolónő állottak készén, varva 
az áldozatoknak a banyából való felhozata­
lára. Az iskolából minden bútorzat ki volt 
hordva, hogy legyen elegendő hely a hullák 
eihelyezésere. A padimenlum vastagon be 
volt szórva szénával, mig köröskörül tábori 
agyak állottak készenlétben.

Megmondva a nevemet s hivatkozva 
arra, hogy magyar pap vagyuk, a rendőr 
készséggel nyílott utat és odavezetett egy 
su.yosan sérült magyar ember ágyához.

Horvath György az illető neve, ki a 
halállal vívódva hánykolódott nyomorúságá­
nak agyán. Többször eszmélethez jött, de 
szólam nem tudott, csupán fejével intett, 
hogy kérdésemet megértette s izmai ranga- 
tódzasai árulták el kínjait. Horvath éjszakai 
munkás lévén, nem ment le a többiekkel 
dolgozni, hanem a szerencsétlenség estéjén 
egyike volt azon derék és bátor emberek­
nek, kik a mentési munkálatok végzésére 
önkényesen vállalkoztak.

A banya-főmérnökkel együtt szállott le 
a bányába, keresni és megmenteni igyekezve 
az áldozatokat, de jóhiszeműségéért és bá­
torságáért majdnem ott hagyta cserébe éle 
tét. A főmérnöknek csak holttestét hozták 
fel, mig Horváth talán megmenthető meg az 
életnek.

Horváthot igen intelligens embernek 
mondják, ki tolmácsként szerepelt a szén­
bányatársulatnál. Amerikában elég pénzt ke­
resvén, szülőhazájában akarta tölteni további 
életét. Nejét és kél. gyermekét már múlt 
hónapban haza is küldte, maga pedig már- 
cziusban szá dókozott őket követni. Most 
persze egészségi állapotától fog függni, ki­
viheti e szándékát

A terem másik oldalában egy felismer- 
hetetlcnségig összeégett emberi alakot lát­
tam, ki felett 3—4 orvos aggódva vigyázott. 
Az egyetlen élő lény, ki a bányából meg­
menekült. A két szeme ki volt égve, egész 
arcza, orra, füle, haja teljesen feketére per­
zselve, csupán két ajka égett csodálatos 
pirosságtól. Elfordultam a rettenetes látvány­
tól s nem tudva meghatottságomat palástolni, 
engedtem, hogy könyeim, megindultságom 
s részvétem néma jelei szabadon folyjanak 
alá arezomon !

A* árvák és özvegyek.
A bányánál, mikor oda jutottam, száz 

és száz ember tolongott. Férfiak és nők, 
gyermekek és aggok, magyarok, tótok és an­
golok egyek vodak a veszteség fájdalmában. 
Itt 3—4-eri zokogtak hangosan, ott egy édes 
anya csókolta árva gyermekét, mint vihar 
után a tépett fagalyak egymásra borulva, 
amott egy nő kereste hitvestársát, emitt egy 
ifjú leány jegyesét 1 Mindeniknek tekintete 
mereven irányult a bánya bejáratára.

Cheswicken nem találni most vidám 
arezokat, sem örömöt, sem jókedvet. Azt a 
látványt, mely szemem elé tolult, mikor azt 
a sok könyező arezot, a veszteség fájdal­
mában vigasztalanul és egyszersmind tehe­
tetlenül álló nő és gyermek csoportot, meg- 
indultságukban hango-an zokogó férfiakat, a 
reményét vesztett siratók százait magam előtt 
láttam, valamint leírni nem, úgy elfelejteni 
sem tudom soha.

Mozgolódnak a vasutasok.
Debreczon, 1904. febr.

A szombathelyi központi bizottság fel­
hívása, riadó kürtje igazán elhallatszott az 
egész országban és viszhangra talált, ameny- 
nyiben az összes vasúti alkalmazottak (tiszt­
viselők, altisztek és szolgák) csatlakoztak a 
fizelésrendezési mozgalomhoz és f. hó 21-én 
d. e. 9 órakor az I—II. oszt. étteremben a 
helybeli és vidéki delegált tisztviselőkkel 
együtt nagy értekezletet tartanak helyzetük 
javításának ügyeben, tehát úgy itt, mint az 
egész országban, egyszerre, egy napon, mind 
a kilencz üzletvezetőség székhelyén. Fő az 
első tárgy, úgy az itteni, mint az egész or 
szág vasúti alkalmazottai között, kifejezése 
méltatlankodá-tuknak a kereskedelemügyi kor­
mány halogató eljárása miatt, mely a foly­
tonos ígéretekkel nagy kedvtelenséget okozolt, 
hogy már évek óla bolonditják a vasúti al­
kalmazottakat, kik nem is az adózó polgá­
rok véres verejtékéből fizetődnek, hanem ők 
nagy fáradsággal, gyötrelemmel keresik meg 
a levonásoktól hemzsegő mindennapi ke­
nyérre való garasaikat.

Nagyon elkeseredett, mondhatjuk : for­
rongó a vasutasok hangulata. Kisebb-nagvobb 
csoportokba verődve utczán, kávóházakban 
és nyilvános helyeken folytonosan, nagy iz­
galommal tárgyalják az ügyet.

Az illető intéző körök figyelmét felhív­
juk az elkeseredett hangulatra, mert eddig 
csak memorandumoztiik, kértek könyörögtek, 
hogy no mondjuk nyavalyogtak, de most 
vállvetve tisztviselők, altisztek és szolgák ki
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mondták az egész országban, egy mindért s 
mind egyért.

A sztrájk komoly beszéd tárgyát nem 
képezi, de ezt sem csodálnánk ennyi bo- 
londitás, ennyi arczul csapás után egy önér­
zetes testülettől, mely tárad, életre, vagyonra 
vigyáz.

Jó lesz azért az ördögöt a falra nem 
festeni, mert meg jelenik s a ki gondolkozni 
tud, képzelje el azt, ha csak 24 óráig 
szünetel a közlekedés az országban, hány 
millióba kerülne ez a háború ?

Mi az újság?
Meghalt a oaodarabbi. Tegnap te­

mették el nagy részvéttel Mármaros-Szigeten 
Teitelbaum Lipót főrabbit, az orosz Lengyel 
országból eredé cbassidista túlzó szektának 
egyik vezérét. A temetésen több mint tiz 
ezer ember volt jelen és a hitsorsosokat 
messze vidékről külön vonatok hozták. A 
temetési szertartás héber nyelven folyt le 
és a szenténekek refrainjét bánatosan ismé­
telte a sokaság. A halottat takaró-leplet a 
fanatikus hívek darabokra szaggatták és szent 
ereklye gyanánt vitték haza A halottat a 
hatóságok képviselői, valamint a többi fele 
kezetek lelkészei is kikisirték a temetőbe. 
Teitelbaum az egész országban hitbeli szak- 
tekintély volt és kü önösen Galicziában és 
Lengyelországban oly nagy összeköttetése 
volt, hogy mármarosszigeti postának az őés 
titkára vezetése alatt álló iroda évi 8-10,000 
korona forgalmat csinált.

Rémtörténet egy erdélyi köz 
»égből. Apanagyfalu erdélyi községben és 
környékén senki sem gyűlölhette jobban Bleí 
Ábrahárn szatócsot, mint Zegreán Juon 14 
éves pásztorgyerek, mert midőn a szatócs 4 
éves Jakab nevű fiacskája véletlenül kité 
vedt a mezőre, Zegreán irtóztató kegyetlen 
séggel akarta a gyermeket megö ni. Midőn a 
gyermek a pásztorsuhancz közelébe ért, az 
ráfogta botját s puskának mondva azt, lelö- 
véssel fenyegette a kis Bleit. A gyermek erre 
elkezdett pityeregni, mire Zegreán kónysze* 
ritette, hogy bivaj- és juh-ürüléket, szén- és 
üveg törmeléket egyen meg. Aztán teletömte 
száraz porral és füvei és meztelen testtel 
ráültette egy hangyabolyra. Az Így megkin 
zott es áléit gyermeket ezután fejével egy 
borzlyukba dugta s kiálló testét földdel ta­
karta be, mig Darlóczi Márton nevű pásztor­
társa temetési dalokat zengett. Szerencsére 
a borzlyukban nem volt borz s a lyuk másik 
kijáratából levegő jött a gyermekre. Az öreg 
még másnap is kerestette gyermekét, a kiről 
csak harminczhat órával a tett elkövetése 
után kapott hirt Darlóczi Mártontól. Ekkor 
ásták ki a gyermeket a kibe a gyors orvosi 
segély még életet is lehelt. A dési törvény­
szék esküdibirósága előtt Zegreán szándékos 
emberölés kísérlete miatt Zegreán Juont 5 
havi fogházra Ítélte tekintettel fiatal korára.

Levágta & felesége haját. Mácsa 
község görög-keleti egyházának lelkésze, Rácz 
Liviusz néhány évvel ezelőtt megnősült: 
csinos, szemrevaló leányt vett feleségül. A 
fiatul asszony nem szerette a férjét és meg­
nyitotta szivet az odavaló görög-keleti is­
kola tanítója előtt. Zavartalan boldogságban 
sok pásztorórát töltöttek együtt mindaddig, mig 
a felszarvazott férjnek megsúgta egy jóakarója, 
hogy neje a házon kivül keresi a boldogságát. 
A házasságában keservesen csalódott férj 
nem követte Otelló példáját, hanem egészen 
uj módját adta a házasságtörés megboszulá 
sának. Ollót vett elő s lenyiszálta vele fele­
ségének dús, bársonyos hajfürtjeit. Azután 
óva intette az asszonyt, hogy máskor ne 
kössön fiókházasságot.

— Most a füleden, meg az orrodon 
van a sor — mondta a feleségének — hátha 
igy majd jobban beléd bolondul a szeretőd !

Be is váltotta volna a fenyegetéseit, 
ha a szomszédok meg nem akadályozzák a 
vérengzésben. Mikor ezek elválasztották a 
dulakodó házaspárt, az asszony huszonkét 
sebből vérzett.

Az aradi járásbíróság két hónappal ez­
előtt tárgyalta ezt az ügyet a lelkész nejé­
nek följelentése folytán s a hajlevágás miatt 
becsületsértés vétségéért száz korona pénz- 
büntetésre ítélte el Rácz Liviuszt. A pap fö- 
lebbezett az Ítélet ellen s a törvényszék 
felmentette a vád alól.

Beosületsértéa fanatizmusból. 
Eíryik kisebb galicziai község határát egy drót­
sodrony jelezte, a melyet a vallásos zsidók­
nak ünnepnapokon a rítus szerint átlépni 
tilos. A postahivatal egyik alkalmazottja arra 
a fölfedezésre jött, hogy ez a drót egyik­
másik helyen keresztezi a táviróhuzalt, a 
mi könnyen forgalmi akadályra adhat okot, 
Ezért aztán a dró'sodronyt ezeken a helye­
ken elvágatta. A község elöljárósága meg­
csináltatta újra a huzalt és kimondotta, hogy 
„törjön le mindkét lába a postaszolgá­
nak, ha azt újra elszaggatja“. A posta­
szolga emiatt az izraelita község elöljárósá­
gát becsületsértés miatt följelentette és a 
biróság el is ítélte az elöljáróság tagjait ér­
zékeny pénzbüntetésre.

Pásztoréra után a halálba.
Halálba kergette a bűntudat.

Gyorgyevics Tanaszia óbecsei iparos­
nak csinos, de kikapós felesége volt, aki sze­
rette magát csinosítani, szeretett mulatni, 
bár a férje folyton féltékenységével üldözte 
és nem egyszer Ígérgette, hogyha hütelen 
lesz hozzá, iszonyúan tog rajta bosszút 
állani.

Tanaszia mester leste is folyton az ő 
felesége léptéit s szerdán ki is tört a csa­
ládi dráma. A férj ugyanis estefelé szokott­
nál korábban jött haza s miután zárt ajtókra 
talált, dühösen, káromkodva zörgetett. A 
megijedt szerelmesek erre a kert felőli abla 
kon meneküllek a férj bosszúja elől. A sze­
relmes szeladonnak persze csak az volt az 
első gondja, hogy önmagát mentse, a sötét­
ben ott hagyta a menyecskét és más irány­
ban tűnt el.

A megrémült fiatal asszony tehetetlen­
ségében, saját lelkiismeretétől, de még in­
kább férje iszonyú dühétől félve, a közeli 
Tisza felé vette az útját és halált megvető 
elszántsággal a vízi malmok közelében a je 
ges hullámok közé vetette magát. A női si­
koltásra figyelmesek lettek a molnárok, se­
gélyére is siettek az öngyilkos asszonyká­
nak, de mire kimentették, már halva volt.

így került a szép fiatal, kauzkiás, szerb 
menyecske a kórház halottas házaba az él­
veteg szerelem karjaiból, a rideg halai ölelő 
karjaiba.

Egyházi élet»
A ref. templomokban febr. 21-én 

vasárnap d. e. 9 órakor az összes templo­
mokban böjti urvacsoraosztás lesz. Nagy­
templomban prédikál Szele György, agouda- 
zik Janossy Zoltán lelkész. Kistemplomban 
prédikál Szeremley Gyula s. lelkész, ageu- 
dáziü Csighy Andor s. lelkész. Ujtemplom 
ban prédikál Dicsöfi József lelkész, ageudá- 
zik Keeskeméthy M. Lajos föisk. tanár. Is­
potálytemplomban prédikál Könyves Tó h 
Kálmán lelkész, agendázik Sáfrány Lajos 
tanár. Csapókevtben prédikál és úrvacsorát 
oszt Kovács János népisk. telügyelő. Homok­
kertben prédikál és úrvacsorát oszt Erőss 
Lajos theol. tanár Szegényházban prédikál 
és úrvacsorát oszt Uray Sándor püspöki se­
gédlelkész. Vallásos összejövetelek február 
21-én délután 2 órakor: Csapó kertben: 
Imádkozik : Dózsa Jenő 2. é. theologus.

libliát magyaráz : Németh Vincze 4. é. tb., 
esk. fel. Imádkozik : Meleg Gyula 2. é. thec- 
logus. Homok-kertben : Imádkozik : Nagy 
Barnabás 1. é. theologus. Bibliát magyaráz : 
Halász András 3. é. theologus. Imádkozik : 
Somogyi József 1. é. theologus.

A róm. kath. templomban feb. 
21-én, mint a böjt I. vasárnapján az isten­
tiszteletek a következő sorrendben fognak 
tartatni : délelőtt szt. misét mondanak : 3 
órakor Ruszka Zoltán, 7 órakor: Nyári Ig- 
nácz, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár, me­
lyen a főgyranasiumi ifjúság vesz részt, 9 
órakor az ünnepélyes nagymisét dr. Wo- 
lafka Nándor v. püspök, prépost, plébános 
tartja segédlettel s azután Pák Emil prédi­
kál. 7*11 or misézik Molnár Kálmán Dezső 
h. igazgató, melyen a Svetits-zárda s az 
elemi iskola növendékei vesznek részt. A 
1/y12 órás misét mondja : Szabó István. 
Délután 1/a3 kor kereszténytanitás, tartja dr. 
Wolaíka Nándor, 3 órakor lytánia. 5 órakor 
a Szt. József társulatának hónapos ájtatos- 
ságát tartja Nyári Ignácz. Szt. beszéd, kör­
menet s lytania

Böjti szent beszédek. A beállott 
nagyböjt egész folyamán városunk kath. 
templomában a böjti szent beszédek a kö­
vetkező sorrendben tartatnak : minden szer­
dán d. u. 5 órakor Ruszka Zoltán s. lelkész. 
Minden csütörtökön d. u. 3 órakor Szabó 
István s. lelkész a katonaság részére. Min­
den pénteken d. u. 3 órakor dr. Wolafka 
Nándor v. püspök. Minden vasárnap d. e. 
10 órakor Pák Emil s. lelkész, d u. tél 3 
órakor dr. Wolafka Nándor v. püspök, pré­
postplébános kereszténytanitást tart; mig 
este, 5 órakor a társulati szent beszédeket 
mindénkor Nyári Ignácz s. lelkész tartja.

Az ázsiai világháború.
Anglia föllépése Oroszország ellen.

Pár nap óla a helyzet a keleti harcz- 
téren nem változott, legfeljebb annyiban, 
hogy a japánok szakadatlanul szállítják csa­
pataikat Kóreába, hogy a döntő ütközetnél 
nagy erővel és kellő körültekintéssel álljanak 
készen. Az orosz hadak a Jalu folyó kör­
nyékén szintén félelmesen megszaporodtak, 
amiből előrelátható az, hogy az első száraz­
földi ütközet döntő befolyással lesz a háború 
további sorsára vagy pedig, ami valószínűbb, 
el is dűl a háború sorsa.

Tüntetés Pétervárott.
Lembergböl a „Gilo“ czimü lap jelenti 

Pétervárról, hogy az első hareztéri kedve­
zőtlen hírekre nagy tüntetés volt Plehve 
hadügyminiszter, mint azon kormány lelke 
ellen, amely a nép akarata ellenére belevitte 
az országot a háborúba. A tüntetők folyton 
azt kiáltották : „Le az abszolutizmussal !“ 
A hangulat oly izzó lett, hogy a tüntető tö­
meg szétszórására katonaságot kellett igénybe 
venni. Sok embert letartóztattak.

Oroszország Anglia ellen.
Pétervári magántáviratok szerint 

az orosz udvarnál és a legfelsőbb had- 
vezetöség köreiben nagy az ingerült­
ség Anglia ellen, a mely nem ugyan 
nyíltan, de titokban és közvetlenül 
Japán érdekeit támogatja. Oroszország 
Indiában készül kellemetlenségeket 
szerezni Angliáinak, ha Angolország 
nyíltan ellenséges magatartást tanúsí­
tana Oroszország ellen.

Londonban nagy az izgatottság. 
Az angol válaszjegyzék élessége Péter- 
váron is nagy nyugtalanságot keltett, 
mert hát attól félnek, hogy Anglia ki­
használva a helyzetet, Tibet miatt ha-
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dat üzen Oroszoi szagnak. London­
ban ezt ma nem tartják kizártnak. 
Csütörtökön tanácskozás volt az orosz 
nagykövet és az angol gyarmat- 
ügyi miniszter között, mely másfél 
óráig tartott. Az orosz nagykövet sá­
padtan és feltűnően izgatottan tá­
vozott a tanácskozásról.

Harozok Port-Artúr körül.
Londonból jelentik, hogy a február 

14 én éjjel Port Arthurnal lefolyt tengeri üt­
közetben az oroszok egy torpedó hajót 
veszítettek. Az egész legénység a halálát 
lelte.

Tokióból jelentik : Az Azagiri és Haja* 
tosi japán hadihajók, melyek a legutóbbi 
éjjeli támadást csináltak, nem tértek még 
vissza a japán hajórajhoz. A két hajó 
sorsáról semmi hir s Tokióban nagyon 
aggódnak.

Csifuból jelentik, hogy oda egy kínai 
hajó érkezett, melyen 36 japán sebesült van. 
Azt beszélik, hogy sok kínai sebesült meg.

Londonból jelentik, hogy a japánok 
legutóbbi támadása által tönkretett orosz ha

Port-Arthurt sem tartják alkalmasnak 
az oroszok, hogy erejüket ott fejtsék ki tel­
jesen, ellenben Mandzsúriában szívesen meg­
ütköznek a japánokkal.

Az oroszok lelketlensége.
Az orosz tisztek nyíltan hirdetik, 

hogy nekik japán fogoly nem kell. A 
foglyul esett „sárga kutyákat“ (amint 
ők a japánokat nevezik), egyszerűen 

I megfogják ölni és nem bajlódnak velők.
Pénzt veret a Mikádó.

Tokióból táviralozzák, hogy a japán 
császár, a Mikádó utasította a kincstárnokát, 
hogy minden aranyat-ezüstöt pénzzé veres­
sen. így nem lesz Japánnak kölcsönre szük­
sége m g az esetre sem, ha a háború két 
három évig is eltartana.

robbanás tette tönkre. A japánok még azon 
az éjszakán meg akartán ismételni a táma­
dást, de ebben a nagy vihar megakadályozta 
őket.

Európában kitör a háború.
Az orosz-japán háború hullámai 

elverödtek már Európába is — és az 
egész világot megrengető események 
küszöbén állunk.

Oroszország nyíltan emlegeti már, 
hogy Németország segítségére ha­
tározottan számit. Berlin és Szent­
pétervár közt sürü táviratváltás folyt 
már hetek óta. Az orosz czár rendkí­
vül nagy súlyt helyez Vilmos császár 
szövetségére. Francziaország teljesen 
háttérbe szorult.

Vilmos császár levele.
Vilmos császár sajátkezüleg irt 

levelét külön udvari futár (magasabb 
rangú tiszt) vitte Pétervárra és átadta 
a czárnak, aki azonnal válaszolt is a 
levélre. A czár környezete előtt úgy 
nyilatkozott, hogy Anglia viselkedése 
tűrhetetlen és ha továbbra is ioy tart 
Angliának is megüzeni a háborút.

— Oroszország elég erős arra, 
hogy Angliával is sikeresen megküzdjön.

Háború esetén Tibet az oroszok 
szövetségese és Angliának tényleg sok 
kellemetlenséget okozhat Indiában, vi­
szont Anglia egyenesen az orosz fő­
varos, Szentpétervár ellen nyomulna
LL°rz kiköi6ket haiomr» b°'»-

Elpusztult orosz ezredek.
Prágába olyan hir érkezett, amely 

igazán megdöbbentő. Arról szól a hir, 
hogy a Bajkál-tó jege mintegy 200 
méternyi szélességben megrepedt.

|(Ez az orosz „rianás“, ami nálunk
jónak ^oj.nn^ a neve. A hajót torpedo megszokott történni a Balatonon.) A tó

jegére vasúti síneket raktak tudvalevő' 
leg és a rianásban két utász és egy 
vasúti ezred elpusztult.

Magyar tiszt a harcztéren.
Szegedről táviratozzak, hogy Bacsányi 

Miklós. 46. gy. e. alezredes a japánok főha­
diszállásra elutazott.

Törökország Bulgária ellen.
Törökország jegyzéket intézett a 

hatalmakhoz, amelyben kijelenti, hogy 
a tervezett reformokat nem lépteti 
életbe, mert azok úgy sem vezetnének 
czélra. Bulgária 8 határvárosában ha­
diszereket halmazott össze, bizonyos 
tehát, hogy a inaczedon-izgatások for- 
tása nem a nép elégületlenségében, 
hanem Bulgáriában keresendő. Tö­
rökország bejelenti egyszersmind, hogy 
250.000 főnyi katonája áll készen 
Bulgaria ellen. Ezekkel akarja megcsi­
nálni a török a Balkán-reformokat, 
Törökország megjegyzi még, hogy a 
hadüzeneíröl értesíteni fogja a hatal­
makat.

asszonynak, hogy még egyszer átlépje ura­
dalma határát.

Szólott pedig ez a rendelet akként 
hogy Kamocsayné erkölcsi élete nem olyan 
szeplőtelen tisztaságban ragyog, mint a ren­
des asszonyoké. A grófnak volt rá gondja 
hogy ezt a rendeletet minden alkalmazottja 
tudomásul vegye, miheztartás végett. Te­
kintve azt a körülményt, hogy a gróf nővel 
szemben léptetett érvénybe ilynemű intéz­
kedést, a szigorú hangú rendeletet vegyes 
érzelmekkel fogadták. Mikor pedig ez a do­
log a szép asszony fülébe jutott, az meg 
egyenesen megbotránkozott rajta és becsü­
letének megóvása érdekében a járásbíróság 
elé fordult jogorvoslásért, ahol a grófot rá­
galmazás helyett becsületsértés vétségében 
mondották ki bűnösnek s ennek alapján öt­
ven korona pénzbírságra Ítélték.

ÚJDONSÁGOK.

Japán sikerei.
Végre orosz részről is elismerik hosv 

Japán sikereket aratott a tengeren és szf7 
razon egyaránt gyors előrenyomulásával és 
támadásával, de bíznak benne, hogy e 
rek nem véglegesek. gy e Slke*
tartiákKT1tlUZ(I.°r0?0k rosz harczterepnek
tartják. Nagy ütközetet aligha lehet ott vívnikő; »"Sbb drs,“Ä
«■orca inkább a védelemre alkalmas.
— Még sídéig raktáron nem létezett 

Jó minőségű
gyermek-, leány, és fin czipőinket

. «Janijuk
• wevtí ktj^ünaég szives figyelmébe.

Tilalomfa a szép asszonynak.
Becsületsértésért perelt Károlyi gróf.

Pikáns részletekben bővelkedő rágal- 
mazá i por foglalkoztatta a szegedi törvény­
szék felőbbviteli büntetőtanácsot. Amilyen
ÍÍÍ.Ta VO t az,ug)f’ olfanok voltak a benne 
szereplő személyek is. A vádlott Károlyi 
mre gróf, a mágoesi uradalom mágnás gaz­

dája volt, ring panaszos ellenfele egy szép 
sszony, Kamocsay Sándorné, a Berthold- 

urudaloin egyik főbb gazdatisztjének a fele- 
sege. Furcsa históriák előzték meg ezt a 
bunugyi tárgyalási, melyben annak idején 
a járásbíróság Ítéletet is hozott. Az urada­
lom legegyszerűbb munkásaitól a legmagas- 
sabb korokig szellőztették a kalandos ügyet 
amelynek legcsattanósabb momentuma az 
volt, hogy Károlyi Imre gróf egy szép na­
pon rendeletét adott ki, amelynek értelmé- 
ben a leghatározottabban megtiltotta a szép

— Biró Lajos fogadtatása ma
délelőtt megy végbe a fél 12 órakor 
érkező vonatnál, mely alkalomra a 
rendező bizottság felkéri az érdeklődő 
müveit közönséget a tömeges megjele­
nésre, hogy világhírű kitűnő tudósunk 
érkezése minél hnpozánsabb legyen. 
A rendező bizottság, a főiskola és a 
Csokonai kör nevében dr. Erdős Jó­
zsef igazgató tart üdvözlő beszédet, 
mig a tanácsot Oláh Károly fogja kép­
viselni. Városunkban a jeles tudós 
Eröss Lajos tanárnak lesz vendége. 
Ezenkívül ma estére Szigmeth K. üz­
letvezető helyetteshez a Kárpátegye­
sület alelnökéhez; holnap ebédre pedig 
Komlóssy Arthur r. b. elnök házához 
van vendégül hiva. A Bika dísztermé­
ben tartandó nagyérdekü előadás hol­
nap (vasárnap) délután pontban 5 
órakor veendi kezdetét, melyre még 
6 páholyjegy Zádor Lajosnál és kevés 
számú ülöhelyjegy Tóth Béla gyógy­
szertárában kapható. Az előadás után 
illusztris vendégünk tiszteletére társas­
vacsora lesz a Bika nagyobbik étter­
mében s az ezen való részvételre már 
is sok notubilitás és előkelő hölgy irta 
alá a kibocsátott aláírási iveket s hisz- 
szük, hogy tudós hazánkfia a kis bronz 
szinü pápúasszonyok után szíve­
sen emeli tekintetét a mi szép magyar 
menyecskéink és viruló arczu tüzes 
szemű magyar leánykáink felé.

Bánffyók. A főudvarmesterék mo­
zognak. I ürge politikusokból áll a szervez­
kedő Uj párt. Ahol talajuk van, oda azonnal 
beteszik a lábukat s már a fővárosban is 
mozgolódnak. A Ferenczvárosban szerdán 
este a kerület néhány polgára értekezletet 
tartott, amelyben kimondták, hogy csatlakoz­
nak B tnfiy programmjához és elhatározták, 
hogy a pártalakulás érdekeben megindítják 
a mozgalmat. Kassán is az üj párt hívei 
nagyban készülődnek, hogy Bán ff y Dezső 
arót, ki meg e hónapban Kassára utazik, 

nagyszabású fogadtatásban részesítsék. A 
« h. teKnaP értekezletet tartottak a

cha k-haz nagyszállodaban, amelyen meg-
íete^1*0^^ a Pártalakuló közgyűlés rész-

3umann Testvérek
TISZA PALOTA.



1964. február 20 DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Hentaller Lajos, az ismert publiczista 
és KosíUth-párti képviselő vezérczikket irt a 
„Magyar Estilap“-ban s ebben ezeket mondja 
az Uj-párt vezéréről, Bánffy Dezső báróról:

„ügy a természet, mint a történelmi 
és alkotmányjog igazolják a magyar nemzet 
kívánságát, hogy önálló hadserege legyen. 
Ezt a hadsereget a nemzet a magyar gé 
niusznak megfelelőleg szervezhetné és ezáltal 
a véderő megbízhatóságát mindazokkal az 
erkölcsi rugókkal fokozná, melyek a mai 
osztrák hadseregből hiányoznak. Ezt kellene 
megmondani annak a magyar politikusnak, 
a ki a trón melleit , II. Mert hogy meg­
lehet és szabad ilyet mondani, látjuk n 
báró Bánffy Dezső programmjából. Ö 
nyíltan követeli nemcsak a magyar nem­
zeti bankot, külkepviseletet és önálló 
vámterületet, de a magyar hadsereget 
is. Pedig Bánffy Dezső föudvarmester. Es ő 
felsége, a legdicsőségesebben uralkodó s 
chlopyig talán iegalkotmányosabb király nvg 
ez ideig nem követelte Bánffy Dezső fejét. 
Sem el nem csapta főudvarmesterét.“

— Degenfeld József gróf a ten­
geren. Degenfeld József gróf, a tiszán­
túli református egyházkerület buzgó 
fögondnoka Amerikába megy az ottani 
magyar reformátusokat a debreczeni 
püspöknek alávetett egyházmegyévé 
szervezni. A buzgó protestáns föur 
mielőtt hajóra szállott volna megláto­
gatta leányát Pólában, a ki férjével 
László cs. és kir. sorhajóhadnagygyal 
az osztrák kikötő városban lakik és a 
Kiss Áron püspökhöz érkezett távirat 
szerint: Degenfeld gróf fögondnok ma 
Fiúméban hajóra is szállott és útban 
van Amerika felé.

Damjanich emléke. Damjanich 
János, a hős szabadságharczos, a legvité 
zebb aradi vértanú születésének századik 
évfordulóját hozza meg ez az esztendő. 
Damjanich János születése napját a törté­
netírók nem jegyezték lel. ügy Varga Ottó 
az aradi vértanuk albuma czimü müvében, 
mint Gracza György szabadságharczi törté­
netében csak annyit említenek, hogy Dam­
janich János 1804. évben a bánsági Sírása 
községben született Sem a hónapot, sem a 
napot nem nevezik meg. Bizonyosra vehető 
azonban, hogy Damjanich özvegye, a ki a 
fővárosban él, ismeri ezt a történelmi ne­
vezetességű dátumot s így majd lesz alkalma 
a magyaroknak megünnepelni ennek a cső 
dálatrameltó embernek az emlékét. Az ország 
bizonyára megünnepli Damjanichot. A iná- 
csui park, melyben u hős tábornok hamvai 
nyugosznak, az emlékezés helye legyen a 
századik születésnapon. A hazafiul kegyelet 
bizonyára gondnoskodni fog róla, koszorú és 
virág illesse azt a hantot, a meiy alatt a 
legbátrabb honvéd álmodja tovább nagy, di­
csőségteljes csatáit. Budapesten az ünneples 
előkészületei már megkezdődtek. A Damja- 
janich-asztaitáisaság a vértanúhalált szenve­
dett Damjanich János születése századik év­
fordulója alkaimaból rendezendő ünnepé 
lyességek költségei javára e hó 20-án, szom­
baton este, a Ferenczvárosi Polgári Körben 
hangversenynyel egybekötött zártkörű táncz- 
mulatságot rendez. Kolozsvárról is azt je­
lentik, hogy az egyetemi ifjúság nagy ha­
zafias ünnepély keretében ünnepli meg a 
»piros sipkás“ honvéd tábornok dicső emlé­
ket. Hisszük, hogy a debreczeni kollégium 
hazafias ifjúsága sem felejtkezik meg ezen 
emlékünnepről.

— Személyi hir. Hajdú Zsigmond 
ev. ref. lelkész, Kiss Áron püspök titkára, 
egykori egyházába, Batiz ra utazott. Néhai 
id. Fényes Péter földbirtokos temetésének 
végzésére hívták meg.

— Osokonai-szobor Csurgón. A
„Zala“ Írja : Csokonai csak egy évet töltött 
Csurgón, de azért e kis dunántúli városban 
élénken él a költő emlékezete. Eléggé bizo­
nyítja a csurgóiak az a buzgósága, hogy 
szobrot akarnak állítani a költő tiszteletére. 
A csurgói ev. ref. fögymnasium tanári kara, 
mint szoborbizottság gyűjtött is már 2500 
koronát, de ez még egy mellszobor elkészí­
tésére is kevés, ezért a szoborbizottság a 
debreczeni Csokonai körhöz fordult támo- 
gásért.

— Nem kell a 10. gyógyszertár.
A város közegészségügyi bizottsága pén­
teken délután tartott ülést Körner 
Adolf tanácsos elnöklete alatt. A bi­
zottság a tizedik gyógyszertár ügyében 
ugv határozott, hogy felállítását nem 
javasolja. Tehát a tizedik gyógyszer- 
tárat nem fogják fölállítani.

— A Szent László dalegylet évi 
rendes közgyűlését, a Varga utczai róm. 
kalh. elemi fiúiskola IV. osytályu tantermé­
ben, február hónap 28 án délután 2 óra 
kor tartja meg. Tárgyak : 1. Évi jelentés. 
2. Számvizsgálók jelentése, számadások és 
költségelőirányzat. 3. Számvizsgálók válasz­
tása. 4. Az alapszabályok módosítása. 5. A 
lemondás folytán megüresedő elnöki, alel­
nöki és pénztárosi, illetve az eltávozás foly­
tán megüresedett másodjegyzöi állás betöl­
tése. 6. Esetleges indítványok.

— A „Szegedi Ellenzék“ és a
főjegyző. Néhány hónap előtt egy igen 
ügyesen szerkesztett hétfői újság indult meg 
Szegeden „Szegedi Ellenzék“ czim alatt. Ez 
az újság most hói főn nem jelent meg, az 
okot a szerkesztőség és kiadóhivatal egy 
röpiven közli előfizetőivel a következőkben :

„Egyszerűbben és érthetőbben is meg­
mondjuk, a mit akarunk A nyomdatulajdo­
nos a következő kijelentéssel tagadta meg 
lapunk további előállítását: „A lapot nem 
csinálhatom tovább, mert már eddig is 
sok kellemetlenségem volt miatta. Külö­
nösen a főjegyző . . . no de erről ne be­
széljünk •“

„Ez a nyilatkozat, amelynek hitelessé­
gét becsületszavunkkal erősítjük, mindent 
megmagyaráz. A nyomdatulajdonost felsőbb 
helyről terrorizálták és kényszeritették arra, 
hogy az újság további előállítását tagadja 
meg. Hogy kik kényszeritették, ezek nevével 
nem szolgálhatunk; de hogy a városi fő­
jegyző ilyen kvalifíkálhatatlan szerepre vál­
lalkozott, azt a nyomdalulajdonos nyilatko­
zata kétségtelenné teszi.“

Ehhez bizony commentár nem szük­
séges.

— Vasúti tisztviselők értekezlete.
A legterhesebb feladatot a külföld ál­
tal is dicsért pontossággal, buzgóság- 
gal és szaktudással végezik a magyar 
állam vasúti tisztviselők, a kiknek ezen, 
sokszor emberfeletti önfeláldozásukért, 
gyarló, igen hitvány a fizetésök. A 
növekedő drágaság miatt igazán tűrhe­
tetlen a helyzetük, különösen a csalá­
dos vasutasoknak. Nem is csodáljuk 
tehát, hogy ezen tűrhetetlen helyzeten 
változtatni akarnak. És az erejöket fele­
mésztő, legnagyobb jelentőségű robot 
munka után méltányos díjazást várnak. 
Azonban felülről csak ámitgatják, bo- 
londitgatják derék vasutasainkat, a kik 
végre belátják, hogyha sikert akarnak 
elérni, akkor szervezkedniük kell. A 
debreczeni vasúti tisztviselői kar ma 
délután 4 órakor tartott értekezletet.
4 órától 6 óráig értekeztek. A f. hó 
21-én, vasárnap megtartandó monstre-
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gyűlés tárgysorozatát állapították meg. 
És egyhangú lelkesedéssel kimondották, 
hogy a vasúti altisztekkel és szolgákkal 
együtt vállvetve, egyesülve fognak küz­
deni a közös nyomorúságos helyzet 
javításán. Továbbá elhatározták, hogy 
a már beadott tisztviselői, altiszti- és 
szolgai memorandumot újból szőnyegre 
hozzák és nagyszabású országos moz­
galmat indítanak a kérész tül vivésére.

Kórházbizotta&gi ülés. A város 
közkórházi bizottsága pénteken délután 5 
órakor tartott ülést a váiosháza közgyűlési 
termében Körner Adolf tanácsos elnöklete 
alatt. Jelen voltak : Atzél Géza, főmérnök, 
Roncsilc Lajos főszámvevő, dr. Tó by Elek 
jegyző, dr. Ujfulussy József, dr. Horváth 
berencz, dr. Kenézy Gyula, dr. Bruckner 
Ernő, L. Nagy Bálint, Kiss Albert, Miha- 
lovits Jenő, dr. Kalmár Barna, dr. Sár- 
váry Gyula. A közkórháznak 1904. évre, a 
belügyi kormány által is jóváhagyott költ­
ségvetését tudomásul vették. Szilágyi Péter 
Hermina urbölgy 200 koronás alapítványt 
tett arra, hogy abból Röntgen-készüléket 
szerezzenek be. Amikor a kamatokkal együtt 
felszaporodik ez az összeg, a készüléket be­
szerzik. A jövő évben pedig a közkórházat 
Haifel-féle fűtőkészülékkel fogják ellátni.

— A debreczeni kölcsönös se 
gélyző egyesület kebelében mostan az 
1898. esztendei évtarsulat számol fel, a 
melynek 1.115.881 kor. 19 f. vagyona vár 
felosztásra, hogy az igazgatóság, felügyelő 
bizottság, a felszámoló bizottsággal egyetértve 
7462 teljesen befizetett törzsbetét után egyen­
ként 148 kor. 48 fillér, összesen 1,110867. 
korona 94 fillér kifizetését fogja javasolni a 
közgyűlésen. A fennmaradó ötezer és né­
hány koronából pedig kerek ötezer koronát 
egy külön rendkívüli tartalék gyarapítására 
kivan felhasználni amelyhez a többi évtár­
sulatok múlt évi hasznokból még tízezer ko­
ronával járulnának. A szövetkezet egyik 
tagja idevonatkozókig lapunk utján a követ­
kező észrevételt s mintegy javaslatot ajánlja 
a vasárnapra hirdetett közgyűlésnek. Helyes 
az igazgatóság előrelátó gondoskodása, a 
melyekkel a múlt évben 13 tagnál szenve­
dett 6725 kor. veszteség által is sarkaltaivá 
számottevő külön tartalék alap megerősíté­
sén buzgóllcodik. Azonban e helyen ki nem 
fejthető okokból mégis móltényosabbnak és 
helyesebbnek lenni véljük, ha a felszámoló 
évtársulat tagjai betéteik után kerek 149 ko­
ronát kapnak, ami 7462 teljesen befizetett 
törzsbetét után 13 fillérjével ezer korona 
többletet sem tévén — a tartalék alap ter­
vezett gyarapítását igy is tekintélyes összeg­
gel mozdíthatja elő.

A vámos pércsi szurkos ko­
porsók. A „D. U.“ laptársunk f. hó 19-iki 
számában a vámos-pércsi szurkos koporsók 
rémregénynek párja jelent meg. A debre­
czeni vasutasok becsületes mozgalmát tár­
gyalta a „D. U.“ Ezenközben komoly kép­
pel tálalja fel, hogy a debreczeni „üzletve- 
/.etőség összes tisztviselői s alkalmazottai 
három hónapi felmondással sztrájkba 
lépnek, ha a fizetésrendezési jogos igényeik 
kielégittetésére megfelelő garancziáknt nem 
kapnak“, sőt — jó forrásból arról is érte­
sült a „D. U“, hogy „a főkapitány-helyettes 
hivatalból kért informácziót ez ügyben az 
illetékes körökből. A felelet egyenlő volt a 
hangulattal : nem lehet tudni semmit, a ke­
délyek nagyon izgatottak “ Ez a vámos pér­
csi szurkos koporsószagu közlemény a va­
sutasok körében általános felháborodást kel­
tett ; mert a jó és igazügy ilyen kipellengé- 
rezést nem érdemel; másrészről a főkapi-
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tányhelyettes ur eszejárása fölött is mindenki 
csodálkozik, hogy olyasmit képzel a főkapi­
tány helyettes m -- nevezetesen, ha igaz a 
„D. U.“ közleménye, hogy talán a vasulikar 
vörös zászló alatt vonul ki az — olajütőbe ! 
Igazán furcsa fogalmak és furcsa közlések 
ezek a — vasutasok sztrájkjáról ; pedig 
i.i ég olyan messze esik a dicső — április 
elseje.

— Vilmos huszártiszt, mint kép­
viselő jelölt. Sokan nem is tudják, hogy 
a bodajki képviselőválasztás egyik je­
löltje, Széchényi Viktor gróf, mint 
huszárfőhadnagy a debreczeni 7-es, Vil­
mos huszároknál is szolgált. A bodajki 
választáson a legtöbb szavazatot ö 
nyerte, de nem érvén el az abszolút 
többséget, igy a pőtválasztás dönti el 
javára a koczkát, a mi azt jelenti, hogy 
a magyar parlament igazi magyar ha 
zafival fog gyarapodni; mert osztrák 
mágnás asszony feleségét teljesen meg- 
magyarositotta és egyetlen Zsiga fiacs­
kája is igazi magyar gyerek. Egyébként 
a kővetkező érdekes értesüléseket vet­
tük a volt tényleges huszártiszt kép­
viselőjelöltről :

Kevés katona teszi azt, a mit megtett 
gróf Széchenyi Viktor, a ki nemcsak érdek­
lődött minden hazafias kulturális mozgalom 
iránt, hanem azokat titokban, diszkrécziót 
kérve, anyagilag is támogatta. A mióta leve­
tette a nemes gróf a huszár uniformist és 
vissza vonult fohérinegyei birtokára, Sár- 
Pöntöllére gazdálkodni, —mondják a kik 
vendégül járták nála — hogy éjjel-nappal 
tanul a snájdig főhadnagy. Históriát, közjo­
got, politikát és közgazdaságot. Ilyesmit is 
ritkán cselekszik egy fiatal dúsgazdag mág­
nás. S hogy megüresedett a bodajki man­
dátum, im föllépett gróf Széchenyi Viktor. 
Eredeti és igen különös volt a programmbe- 
szédje, amit faluról-falura járva elmondott. 
Sokat és sokfélét Írtak róla az újságok és 
sok tekintetben félreértették a beszédjét. Azt 
mondja ugyanis, hogy ő, bár sokat tanult és 
még többet gondolkozott, nem határozott 
még, hogy melyik parlamenti párthoz fog 
csatlakozni. Ha azonban megfogják válasz 
tani, Ígéri, hogy magyar szive és lelke sze­
rint fogja szolgálni hazáját s első sorban a
magyar szellemnek a hadseregben való érvé 
nyesüléséért fog küzdeni, a melynek ő, mint 
volt katona, szükségét és keresztülvihetőségét 
látja, Sajnáljuk, hogy mindezen előzmények 
után nem adhatunk egyelőre hirt gróf Széc­
hényi Viktor győzelméről. Hisszük azonban, 
hogy e győzelmi hirt meghozza a pótválasz­
tás s a mostani szürke stréberekkel és hon 
hazafiakkal elárasztott magyar képviselő- 
házba végre olyan igaz magyar ur kerti , a 
kinek politikai működése elé nemcsak érdek­
lődéssel, de sok szép reménységgel is néz­
hetünk.“

— A részeg kocsis. Az éjszaka a 
Kul-utczán nagy riadalmat okozott Végh 
Bálint nevezetű kocsis. Kapatos fővel addig 
döngette a gazdája kapuját, hogy utóvégre 
is a rendőrségre vitték, a hol azután regge- 
lig az igazak álmát aludta a részeg kocsis.

— „Nem jó az a nagy sietség“
A szegvári kerület kormánypárti képviselő­
jének, Aovák Jóskának a hires mondása 
ez. Novák ugyanis Szeged város tiszti fő­
ügyésze volt és ha sürgették valami hivata­
los dologban, mindig csak azt mondta : Nem 
jó az a nagy sietség. Az 1879. évi nagy- 
árviz idejében is Novák volt a főügyésze 
Szeged városának. El is söpörte a Tisza . .. 
Ez a közmondássá vált kiszólás jut eszünkbe. 
A belügyi kormány a múlt év deczember 
16-án kelt leiratában elrendelte a haszon-1 
hajtó házi állatok ö szeirását. Debrcczen vá

rosa nem sietett a rendelet végrehajtásával 
és ez egyszer bevált a halogatás, mert a 
belügyi kormány újabb, január 28-án kelt 
leiratával előbbi rendeletét hatályon kívül 
helyezte.

— Elfogott péklegény. A debre­
czeni pék sztrájk óta az országban bujdokolt 
Tompos Vincze péksegéd, akit a szabadkai 
rendőrség letartóztatott. Tompos a péksztrájk 
alkalmával magánosok elleni erőszakot kö­
vetett el és ezután több társával együtt el 
tűnt. A debreczeni rendőrség köröztette ; 
ennek a körözésnek az alapián tar'óztatták 
le Szabadkán, ahonnan hétfőn indítják útnak 
D ebreezenbe és itt a főtárgyalásig fogság 
ban marad.

— A debreczeni kölcsönös se- 
gélvző effvlet f. hó 21 én vasárnap 
d. C. 10 Órakor tartja 20-ik rendes 
közgyűlését a városháza nagytermében. 
Ezen közgyűlés rendszerint a legláto­
gatottabbak egyike szokott lenni, miért 
is e helyen is fölhivjuk reá a szövet­
kezet tagjainak figyelmét.

X 16 öves évtársulat. A Budapest Székesfővá­
rosi Takarékszövetkezet 16 éves szövetkezeti évtár- 
snlatot a'akitott. A kérdés az, realis-e ez a dolog és 
megáli-e a biztosítás technikailag? A felelet az. hogy 
isrenis meeáll. A szövetkezet ugvanis nem masa a 
hiztositó, hanem mintegy közvetíti a hiztositást egy 
másik társaságnál Bizonyos időn belül hekövetkez­
hető halálesetre szóló biztosításról lévén szó, a szö­
vetkezet igen nagyon csekély dijat fizet, a mely 
hozzá még évról-évre csökken, abban a mértékben, 
amint a tag fokozatos befizetései által kisebbé válik 
a koczkázat és ley a biztosítandó tőkeösszeg is. E 
me'tett a szövetkezet az által is fedezi magát, hogy 
a biztosítási kötvénvt bemutatóra állíttatja ki és ma­
cánál tartja letétben, míg a félnek a letett kötvény­
ről téritvényt sd. Az a csekély dij, a melyet a szö­
vetkezet a tag helyett fizet, busásan megtérül az év­
társulatokba befizetett tőkék kezeléséből elért haszon­
ból. Mert ezeket a befizetéseket a szövetkezet a maga 
rendes üzletkörében gyümölcsözteti. A midőn tehát 
a szövetkezet a 16 évi évtársulat tagjainak 832 ko­
rona befizetés után positive csak 1200 koronát Ígér, 
már számításba veszi azt, hogy az előreláthatóan sok­
kal nagyobb üzleti eredmény többletében fedezetét 
találja a biztosítás költsége is. Az erre vonatkozó 
hirdetés lapunk mai számában foglaltatik.

x Tüdőbetegségek gyógyítását
idézi elő az első stádiumokban az előkelő 
orvosok által ajánlott „Sirolin“. Előrehaladt 
esetekben is feltűnő javulást eredményez. A 
„Sirolin“ kellemes szaga és ize miatt fel* 
nőttek és gyermek által szívesen vétetik és 
nem bántja a gyomrot, mint a creosot és 
annak präparatumai. Ellenkezőleg, már rövid 
használat után javul az étvágy, az emésztés, 
és múlnak a tüdőbetegség tünetei.

x Uj női ruhavarróterem. Özv. 
M. Ring Marie és veje mai hirdetésére fel­
hívjuk olvasóink figyelmét.

x Törlesztéséé kölcsönök. Mandel 
Zsigmond, eddig a Kereskedelmi és ipar- 
bank épülőiében volt bankbizományi irodá­
ját Hunvadi-utcza 5. sz, alá földszint he­
lyezte el és fölhívja a birtokos osztály figyel­
mét a jelenlegi kedvező pénzviszonyokra és 
felajánlja szolgálatait 4 és473°/o töri, sztéses 
kölcsönöknek (készpénz és utólagos kamat­
fizetés mellett) kieszközlésére. Semmi előle- 
ges díjazásra nem reflektál, az igen mérsé­
kelten számiiott dijat is csak a kölcsön meg 
szerzése esetén igényli. Mindennemű tuda­
kozódásra azonnal és készséggel válaszol.

x A ki kertjét szereti, szép virá­
gokat és kitűnő konyhakerti terményeket 
akar, az fedezze magsziikseglelét Mauthner 
Ödön cs. és kir. udvari magkereskedésében 
Budapesten, Roítenbiller-utcza 33. A c/ég 
idei árjegyzéké', mely 226 oldalra terjed, 
kívánatra mindenkinek ingven küldi. Ezen 
ilfjegyzék az általánosan ismert, világhírű, 
kitűnő magvakon kívül, még a különösen ér­
dekes és meglepő konyhakerti és viráeujdon- 
ságoknnk egész sorozatát is tartalmazza.

x Törlesztése* kölcsönöket 4— 41/, 
°/0 kamatozás mellett a leggyorsabban esz 
közöl az Ingatlan és Földhitel Forgalmi In- 
tézet, Debreczen Hunyadi u. 17. sz. a hol 
mindenféle felvilágosítás díjmentesen nyer­
hető.

TÁVIRATOK.
Khuen tárczát vállal.

Félhivatalos helyen megerősítik a hirt 
hogy a gróf Khuen-Héderváry Károly, amint 
tengeri útjáról visszatér, elvállalja a király 
személye körüli tárczát a Tisza kabinetjé­
ben. Azt hiszi a granicsár, hogy a viselt 
dolgait elfeledte már az ellenzők ?

Az osztrák delegáozióból.
Bécsböl táviratozzák, hogy ott 

óriási feltűnést keltett Klieman delega­
tus kirohanása Magyarország ellen az 
osztrák delegáczió ülésén. Kijelentette, 
hogy a költségvetést nem szavazza 
meg, mert a magyaroknak olyan meszsze 
menő kedvezményeket adott a kormány. 
Ha önálló magyar hadsereget akar Morsz. 
csinálja meg a közös hadseregen kí­
vül, a saját költségeire, de a közös 
uralkodó haduri jogara alatt. Magyar- 
ország úgyis el akar szakadni és nem 
akar tudni a Habsburgokról sem. Fel­
olvassa Kossuth Lajosnak 1849. ápri­
lis 14 én a debreczeni országgyűlésen 
tartott beszédét és a függetlenségi nyi­
latkozatot. Ez a törekvés ma is meg 
van Magyarországon. Az elnök ezért 
a szabad szájú Kliemannt rendreuta- 
sitotta. Az osztrák delegátus beszéde 
nagy megütközést keltett a bécsi po­
litikai körökben és ebből alighanem 
tökét akarnak kovácsolni ellenünk.

Adj a tótnak szállást.
Korpona város képviselőtestületébe a 

magyarok engedékenysége és lanyhasága foly­
tán bekerültek szép számmal tótok is. Ezek 
aztán a város mostani közgyűlésén tótul be­
széltek, a tót tárgyalási nyelvet és jegyző 
könyvfelvételt követelték. Plachy polgármes­
ter erélyesen rendreutasitotta a rakonczat- 
lankodó tótokat, akik erre nagy zajjal ki­
vonultak.

Színház*
Egyenlőség.

(Barrie fantáziája Előadása a debreczeni városi szin* 
házban 1904. febr. 19-én,)

A darabról magáról beszámoltunk teg­
napi számunk tárczájában. Úgy emlékeztünk 
meg róla, mint egy eredeti, szellemes iró 
érdekes munkájáról.

Az előadás, mint minden darabot, úgy 
ezt is sokkal élesebb megvilágításba helyezi, 
mint a milyennek olvasva lá'juk. A szelle­
mes finomságok elhomályosodnak, de annál 
inkább előtérbe tűnnek a darab bizarrságai.

Ezért a hatásról kissé nehéz beszá- 
számolni. Az mindenesetre meglátszott kö­
zönségünkön, hogy ez a sajátságos színmű, 
minden sablontól messze eltérő eredetiségé­
vel szinte me hökkentette. Nagyon is benne 
van a megszokott formák kerékvágásában, 
nehéz abból egyszerre kizökkenni,

A mü költői szépségei azonban nem 
tévesztették el a hatást. Czélzatai, melyek­
ben sok erős támadás van az uralkodó fel­
fogás ellen, meglehet, hogy visszatetszést is 
keltettek némely helyütt, hanem azt is el 
kellett ismerni, hogy ezek a vágások bizony
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legtöbbnyire nagyon találók és kivétel nélkül 
szellemesek voltak.

Maga a darab tehát, ha nem is min­
denkit lelkesített föl, az előadás és kivált a 
kiállítás mindenkinek tetszését teljes mér­
tékben megnyerte.

Elismerés illeti első sorban az igazga­
tót, aki nagy anyagi áldozatokkal oly paza­
rul Állította ki a darabot. A második és har­
madik felvonás díszletei oly szépek, amilyent 
az utóbbi években színpadunkon nem láttunk.

Rászolgáltak a dicséretre előadó szí­
nészeink is valamennyien. A tőlük telhető 
legjobbat adták mindnyájan.

Crichtont, a darab főhősét Klenovics 
adta. Neki való szerep volt, meg is játszotta 
derekasan, \laryt Hahnel Aranka játszotta 
teljes odaadással. Játékban, beszédben, ru­
házatban az egész darabon végig lelkiisme­
retes tanulmányról téve tanúságot.

Faragó az öreg lordot adta. Az első 
és negyedik fehórásban kitünően. A kél 
robinzonfelvonásbun azonban valamivel ke­
vesebb több lelt volna, igy köze'járt ahoz, 
hogy bohózatfigura legyen. Nagy igyekezet­
tel játszottak Iványi, Menszáros Margit, 
Csiga Ilonka, Krémemé, Pataki és Fber- 
gényiné, valamint Krasznay.

A rendezés szintén gondos vo'l. Az 
összjátékra nézve van egy megjegyzésül k. 
A harmadik felvonás jelenetei vontatot.uk 
voltak, úgy gondoljuk azért, mert a szerep­
lők a kelleténél is jobban akarták kiélezni a 
darab szépségeit. Kissé gyorsabb tempó nem 
fog ártani.

Legjobban tetszett az első és utolsó 
felvonás, valamint kivált a második felvonás 
gyönyörű diszletezése. Az igazgatót és a sze­
replőket a felvonások végén hosszasan tap­
solta a közönség.

Megérdemelné a darab, hogy következő 
előadásait is oly válogatott szép közönség 
nézze végig, mint a premiert.

(—S—C.)

ÉRTESÍTÉS.
Intézetünknél 4%-os kamatozás 

mellett elhelyezett betétek kamat lábát
f.* év márczius l-től kezdö- 
dőleg

o>ra
szállítottuk le.

Debroczen, 1904. február 18.
A KÖZGAZDASÁGI BANK 

részvény társaság igazgatósága.
*000000000000000* 

0 Saját termelésű |

l homoki é fajborok l
I leszállított árai s J 
21 liter Kövidinka . 52 fillér

1 „ Mustos fehér 60 
1 „ Ezerjó . .70 
1 „ Rizling . .70
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DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Van szerencsénk a t. közönség tudomására hozni, miszerint helyben, Piacz 
utczan, a uagytőzade mellett

fíóií-iizietet nyitottunk-
Fiók üzletünkben^ igen olcsón beszerezhetők a következő áruk :
Kalapok, czipők, ingek, nyakkendők, gallérok kézelők esö- 

ernyok sétaboíok, zsebkések, ollók, pénz- szivar czigaretta és 
dohénytarczak, fog haj es ruhakefék, szappanok, illatszerek gyer­
mekjátékok, gyermekkocsik, ajándéktárgyak, utazóczikkek és számos
it: tel nem sorolt áruk.

Va-bot bőrrel bevonva . 
Fekete accélbot 
Fekete aczélbot nickel fogéval 
Valódi ezüstfogóju bot

I frt 80 kr. 
I II 30 M 
I I. 72 „ 

50
NAGY RAKTÁR MINDENFÉLE SÉTABOTOKBAN.

Miklós és Markbreil bazár. - Ä.:<«mellett. mellell.
»jwtimaii

Tisztelettel értesítjük a mélyen lisztéit hölgyközönséget, hogy

özv HL Ring Marié és Veje
ezég alatt f. évi márczius hó 1-én

m- női ruha varrótermet
nyitunk, hol minden tekintetben kifogástalan kiszolgálással iparkodni 

^ fogunk nagyrabecsült rendelőink legmesszebbmenő igényeit kielégíthetni. 
^ Tisztelettel kérjük, hogy varró tér műnket minél előbb becses

látogatásukkal megtisztelni méltóztassék. F. hó márczius hóban 
é készítendő ruhákat már most vállalunk.
4 A varró terem ideiglenes helyisége: üATTHYÁNY-UTCZA
I 12. sz. földszint.

Kiváló tisztelettel

özv. M. Ring Marié és Veje.

Á „Budapest Mfisíteosí TaMszöifitto!“
f. hó l en megnyitotta debreczeni fiókpéuztárát, melynél a 16 éves évtársulatba 
való felvételek minden utánfizetes és késedelmi kamat nélkül eszközöltetnek.

1. Az ide belépő tagok előre meghatározott rövid időszakokban (hetenként, 
havonként) egyenlő összegű es kamatozó beteieket helyezhetnek el, melyek üzlet 
rész képzésé czóljábol törzsbetólek gyanánt kezeltetnek 16 éves csoportokban. A 
legkisebb betét heti 1, vagy havi 4 kor., mely a 16 év alatt 832 kor. tőkére sza­
porodván, a befizetések pontosságához és fo ytonosságához képest a számitásszerü 
(6%) kamatnyere-ég alapul vétele mellett 1200 kor. összeg felvételére jogosítja a 
tagút Minden további 1 kor. további 1200 kor. tőkenek felel meg.

2. Ezen töizsbetéti k eszközlése nem kötelező az egész 16 évre, miután 
előzetes fóievi felmondássá! bármely éviién felmondhatok, úgy azonban, hogy a 
befizetések mindig az év végéig teljesitendók. Ily felmondás esetiben a befizetések 
teLes mérleg szerinti értékükben, tehát a kamathozadéiskal együtt közgyűlési hatá­
rozatai visszafizettetnek.

3. Ezen csoportok minden alkalmas tagja egyik előkelő hazai biztositó 
társaságnál halál és elérés esetere biztositiatik akként, hogy a tag elhalálozása 
esetén a hété ek további fizetése azonnal megszűnjék és a fenti alapon számított 
1200 kor.-ás összegek a tag örököseinek vagy az altaia eleve kijelölt kedvezmé­
nyezetteknek az évtársulat felszámolása alkalmával kifizettetnek, mintha a tag végig 
eszközölte volna a betéteket. A 16 évre szóló óié biztosításért és az orvosi vizs­
gálatért a tag által semmiféle dij vagy költség nem fizetendő.

4. Ha a tag a biztosítást úgy kívánja megkötni, hogy halála alkalmával a 
biztosított tőke azonnal kifizettessék, úgy igen csekély biztosítási dijat fizet, mely 
pl. egy 30 éves egyénnél 1200 K. után évi 6 korona lesz, mely biztosítási dij 7* 
évi részletekben fizetendő.

5. A hetetek nemcsak felmondhatok és kivehetők, hanem azok 80°/o*a 
bármikor kölcsön alakjaban is kifizettetik.
A Budapest székesfővárosi takarékszövetkezet debreczeni fiókpénztára,

Hunyadi u. 5. földszint.



8 DEBRECZENI FÜGGETLEN ÜJSÁG 1904. február 20.

■ ■ Jna mm 1 JL I Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű vevő közönséget, miszerint

II) Il&ltsli zs; PIACZ-UTCZA 22. sz. alatt
(a kistemplommal szemben) egv a mai kornak megfelelő

czipő-, kalap- és férfi-divat üzletet nyitottunk.
ÄÄÄ Ämr 9äolcsóbban vásárolhatja nálunk mint bárhol másutt. 9J mé9,s

- .... A heíybeh piaczon több éven keresztül szerzett tapasztalatok folytán alkalmunk volt a tisztelt vevő közönt 
JÓ “"“S'ÄÄSr “ ,egmeSSZebb "’e"6 is a jobban kie,egit“ ^

GLÜCK ÉS OERÖ K52?*-!^
Apró hirdetések. Uj női-feldltő áruház. ““7”' "
10 Szóig 40 fillér, szontul minden sró 2 fillér A

I ú r. Ir 1 ti /> r. U U 1 A /*■ 1 I ' T 9 «   XT..
10 szóig 40 fillér, nzont'il minden sró 2 fdlér A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

A nagyérdemű közönséghez! — A nagytőzsde
udvarban halra Stain AAnlf „«ír*«» •

Van szerencsém a nagyérdemű hölgy­
közönség szives tudomására hozni, hoev a 
főtéren, a volt

.....—e, Halmágyi Sámuel-féle
zománczedényeket minden elfogadható
n kiárusítanak, valamint egy teljes i üzlethelyiséget, a legújabb divatu
ti felszerelés nannnl« A n Q IÁI !

udvárban balra Stein Adolf raktár' helyi 
scgében mindennemű bazár czikkct
kék
arban i egy 'eijes,-------™ .cgujann uivaiu
üzleti felszerelés, naponta d. e. 8-tól' .
i2 ig d. u. 2-tői 5 óráig. Csak rövid ideig dói es leány felöltőkkel inn mar.

......—x~--- -——---------——----------- I szereltem fel és nyitottam meg.
t-íri h 0'idrab k!tünö kori)an lcvő kincs-; Egyben tisztelettel értesítem hogy üzlet 
noksáo ved hUSZá-r °vft’ az ezred Parancs- i vezetőmül Halmágyi Sámuel urat sike 
noksag jóváhagyásával, más vállalkozónak j rült megnyernem, ki e szakmában sok é!i 
átengednék. Cm, . ki,d6hi»,talban. .»pasziLi „apján' ijí

14 Mi taUÓ föld közvetlen ^
kisebb részletekben is olcsó árért dinnye 
tőidnek haszonbérbe kiadó. Értekezhetni 
József k. herczeg-u cza 31. sz. alatt. — 
ugyanott 50 mm. biztos vetni való favaszi 
rozs is eladó kisebb részletekben is.

Cséplő kazán Schutiewort 8 Jóerejü (mivel 
javításra szorul) igen olcsón eladó • lo-
f„a„o-\cgy, fecskendező, egy üévér és egy 
fogas-herefejtd IS eladó Farkas Mihálynal 
Er Mihályfalván.

Élő egyéneket megszólalásig élethűen lefest 
enykep nélkül saját lakásukon, vagy mű­

termében párszor! félórai ülés közben az 
arczképfestészet mestere Kiss Gusztáv 
Jukm-utcza 16. Díjazást csak sikerült ke- 
pékért fogad el. Levelekre válaszol.

• u - — , vv-iji ncjtoo,
Dusán felszerelt raktáramon kizáró­

lag csakis a legújabb divatnak 
megfeleld darabos találhatók, melynek 
megtekintésére a nagyérdemű hölgyközön­
séget meghívom.

Szives pártfogását kérem és vagyok, 
kiváló tisztelettel

Klein Sámuel.

szenvedő használja a rég bevált, köhögés 
csillapító és jóizü

KAISER mell-caramelláit.
Bonbon.

2740. közj. hit. bizonyítvány igazolja 
milyen bevált és biztos hatású e/ köhögés'
rekedtség, katharrns és elnyálkásodásnáh E
helyett ajánlottat utasítsunk vissza. Óvakod- 
Junk utánzatoktól. Valódi csakis „ Három fe­
nyő“ védjegygyei. Csomag 20 és 40 fillér 
Raktár Tóth Béla és dr. Rothschnek W. Emil 
urak gyó ’/szertárában.

ad 276 mk.

dei 
a f.

Kitiser Salamon Hatvan-u. 2. szám a «»u» ,i„„ 
köz mii ár 11 férfi-, fiú- é8J gyermek 

öltönyöket. lavaflzi női palettok, gallérok férfi és
SfÍfr°^ ’*** íésSeíben?g>Var8utilá"
tooTár'kedmiénytgLujte1,akti,mká8 osz,ályuak

fÓ karban levő, kitűnő hangú Schunda-féle
hernia0? l1ron eladó József kir.
nerczeg-utcza 21. szám.

E^ze?t AÍnnger.Varrcgép íutünyosan eladó 
őzent-Anna-uicza 6. sz.

Poljékonj «sört tisziit és ezüst5~—-jj-
ém írp,«1. Pr6b„ „VC6 70 

1 és 2 korona Kontsek Gézánál. ' n
KaJ®™a.kestSiT tisztítását páriáTT krérf 

báli keztyúk tisztítását párját 10 krért vál 
ialom, Péterfia-utcza 37 * *"

Szfics munkákat bmik k^zitését^^T7s
tmn7-mbL»rZI‘ W**

Popper Dávidné oki. szülésznő lakása nPh^ reczen, Hatvan-ntcza 31. íz udvarban

Ä lOftiiivmiivr lüSÄ__
Vanill6"t

Schrader Gyula likőr-töltéseivel.

pSHHSSl
neme szerint 80 Oil., 1 kor ao flii a 1 k r

wíenSmb3rnl8HeSen 5e*k§ldi MaaserPrw! Wlen,m;3..m Heumarlrt 8, főraktár Ausztriai 
Magyarország részére.

Hysfl
Arany érem 

Szeged 1899.

Arany érem 
Budapest 1899.

Arany érem 
Pozsony 1902.

Hidrau­
likus 

sajtóért.

1904.

Hirdetés.
Debreczen sz. kir. város n agy ér­

ti y aralóiban több nyári lakás kiadó 
1904. évi nyári évadra.
Bérelni szándékozók a bérleti fel- 

tételeket a városi mérnöki hivatalhoz 
(Simonffy-u. 2/b. II. emelet) a hivata­
los órák alatt megtekinthetők.

Bérelni szándékozók kéretnek, hogy 
a bét let ügyében a városi mérnöki hi­
vatalhoz forduljanak.

Régi bérlök a f. 1904. évi már- 
CZ1US J‘én egyenlő feltételek mellett 
elsőségben részesülnek.

Debreczen, 1904. február 14.

Városi mérnöki hivatal.

raulikus sajtók
rv»,  Cll a r

Bor
Bál

szellő- és gyümölcsmust sajtolásra a nagy 
üzem számára.

kitolható kosárral «agy I kosárral.

gyümölcsbor- és gyümöicsnedv-sőjtókat
kézihajtásra Hercnlesnyomerő- 
szerkezettel, fa- vagy vastá­

nyérral.
Gyümölcs- és

szöllő-örlöket, 
bogyozógépeket

Oyümölcs-aszalé-készülékeket 
a legújabb szerkezetbenM mrk.,*"YfARTH PH. és Tfl„ BÉCS II,

különlegességi gyár gyümölcsértékesítés! gépekben '
J^ar,eeíMksk »SM iZ kMak

3 lópostával szemben.


